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| Mathématiques

Cours : fonctions 1

COMPLEMENT SUR LES FONCTIONS

com ]ément sur les trindmes du second degré :

nsidére le trindme P(x)=ax?+bx +c

On co

1) Sia+
(cad. les solutions de I’équation P(x) 0)

c
= ors x,=1¢et x,== sont | ; ‘oA
b+c=0al 1 T €S racines du trindme P (x)

2) Sib=atc alors x,=-1¢€t x, =—a— sont les racines du trindme P(x)

(c a.d. les solutions de léquation P (x)=0)

1)) complément sur les limites des fonctions trigonométrique :

sin(u(x))
1) limu(x)=0= fm= - ==l 2) limu(x)=0= yqataz(:‘:’)‘)) 1
1-cos(u(x)) _ 1-cos(u(x)) 1
3)11{21:(3:) =0= L —— 0 4)hmu(x) 0= Pﬂﬁ"i

[IT) complément sur les limites :

In(P
1) lim P(x) =+ => lim é((x))) =0 (d'Q21)
P(x)

=+

2)(}'13301)(’5):%0 &l XIEEOQ(XF:&@):IH_%Q()C)

1
Inx ) f Inx )2
3) hm( l) =i (m n e@+)Exemple lim %/12% xlirﬂn( x) =0

x40 x ™ X —>+0

IV) théoréme de I’hospital :

— N L) _p £ .
(}-lﬂf(l)_o et }_1L13g(x)—0):>}1£1‘11g(x) Hag(x) (aeRouw)

Exemple : limﬂp@ =‘1imf_°ﬂ7‘3—) el

S B e | x—l 1
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V) complément sur les branche infinies :

~

==

1) Si o) =ar+b+uls) g }i_[}lu(x)zc (ceR)alors y =ax +5 +¢ est asyptote oblique a (cf)

2)Soit 7 ()= g?;tel que P(x) et Q(x)sont deux polyndmes
VALY s

a) Si d"P <d"Q alors(C, ) admet une asymptote horizontale.
b) Si d"P =d'Q +1alors(C, ) admet une asymptote oblique d’équation y =ax +b en effet -

P(x) r
sl iaf b
o)~ e | g

¢) Si d'P 2d"Q +2 alors(C, )admet une branche parabolique de direction (0Y )

VI) tableau des opérations sur les dérivées :

(s(x)x0(x)) =t () +2u(x)xV (%)

[u(x)j:u'(x)xv(x)—u(x)xv'(x) _ (ax+bj:ad—bc : (lJz u(x)
) ()’ ’ (ex+d)’ ux)) ()

ox+d

v ; _ = u'(x) . '__u'(x) ; S X
(F@) =/ @) 3 () S (o) == 5 () =ui (e
(sin(u(x)). =u'(x)xcos(u{x)) . (cos(u(x))' = (x)xsin(u(x)) ; (tan(U(x))' =u'(x)x(1+tan2(u(x)))=co;gzx))

VII) complément sur les variations d’une fonction :

1) Pour étudier les variations de f (x)=(u(x ))v “) on écrit f (x)sous la forme f (x)=¢’®)n&D

2) Pour étudier les variation d’une fonction monotone sur un intervalle I, on peut utiliser

les images ou les limites sur I

VIII) Eléments de symétrie dune courbe :

1)(x =a)est un axe de symétrie de (C, ) < Vx €D, ona2a-x eD, etf 2a-x)=f (x)

Exemple :
f(x)=cos"(x) ( neN") etg(x)=sin"(x) avecm paire nonnul

2) Q(a;b) est un centre de symétrie de C) e Vx €D, ona2a-x eD, etf (2a-x)=2b-f (x)

Exemple :f (x )=sin"(x) avec n impaire on a Q(k7;0) est un centre de symétrie de <)

Remarque : 5i f est une fonction impaire et0 e D, alorsf (0) = 0
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CALCUL INTEGRAL

P(x) o (d
) 1=J:‘;¢ (d'P=1)

1 ;
Pour calc':uler / ondivise P(x) par x —a (Onutilise aussi le tableau d” HORNER)

T .

e FE =2k =4 5
Exemple:I=J a0 —dx
1

Tableau d’HORNER

ceefficients de P (x) 3 1 -2 -4
B A
[ : / i
\ /
lestsolde x —1=0 Pt o
—3 4 )
\ [

o

Puis on calcul [

P(x)=3x2+4x +2+
x——

1
) J=f—b
'[ax2+bx+c

On calcul le discriminant A de I’équation (E): ax’+bx +¢c =0
-1 cas: A=0 ona:ar®+bx +c=a(x —x,)’ avec x, solution double de (E)
Donc : J=I—l—_dx L I 1
a(x _x1)2 al x —x,
éme ‘
2™ cas: A>Oona:ax+bx +c =a(x —x,)(x —x,) avec x et X, les solutions de (E)

oncaleul o et 5 de B tq:

—— a+f=0
(x-xq)(x—xz) =xixx1 +x_ﬁx2 <:>(a+ﬂ)x—ax2—/3’x1 =1<:>{—o:x2—ﬁxl -1

PUis on calcy] - J
. =J-COSH (x )dx I 2_[ "(nigx n impairet n>1:
Remarque :Pour calculer I, onutilise : sin" (x )=sin(x)xsin"" (x
Pour calculer 7, on utilise : cos” (x)=cos(x) x cos™™ (x ) et cos

I, :'_l‘Siﬂa(x)dx

1; =ISin2(x)xsin(x)dx =I(sin(r)—5iﬂ(x )Xcosz(x))dx =[

) et sinz(x)'-‘l—cosz (x)
?(x)=1-sin’ (x)

Exemple :

—cos(x) +é—cos3(x )]

1/2
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4) I= I tan”(x )dx n entier naturel et n>2
Remarque : tan”(x )= tan’(x )xtan"*(x ) = (tan (x ) =1) tan"~

Exemple: 71 =Itan’(x)dx :
1. 2
I =I((tan'(x)—l)xtan(x))dx =j(tan'(x)tan(x)—tan(x))dx =[-itan (x)+1n|cosx[]

| 5 I= j e* sin(x )dx  ( j YsocexJdx
; On utilise une intégration par partie deux fois

. R
6) J=I R -xdx et I= J'JR2 —x’dx 1 est I’aire du quart du cercle de centre O et de rayon R
R

0
2
2

et J est ’aire du demi-cercle de centre O et derayon R donc I = 3

donc I =

o d= If (x)dx tq f estune fonction impaire onma: [ =0

| | U'e)
B F[UeosUeNd 5 1=[U0) 1+’ Uk = [ 577 s

ona: I=[tmU(x)] J=[sinU )]

Exemple : J\/l_i_zcosdxzﬂ dx=|:sin\/x2+l:|
x

1 o
) J_Isin(x)dx 3 Icos(x)dx
Rctisroes' — =l( sin(x) __sin(x) ] = 1 =l( cos(x) . cos(x)
sin(x) 2\1+cos(x) 1-cos(x) cos(x) 2\1+sin(x) 1—sin(x)
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1. Dénombrement

n! » nl o

Soit 12 de IN et p un entier naturel tel que 0 psn AP o weme CF = = C
; (n-p) " Pl(n-p)t "

Relation de Pascal C:’: 4 -|-C:;’*] — (Y ( pHl< 7)

n+l

Difféerents type de tirages :

E 4

L ’ordre n'a pas d'importance L 'ordre est important

4
Sans remise Avec remise [
v l y

C, Af n”

1 est le nombre totale des boule et p est le nombre de boule tirées

II. La probabilité d’un ensemble fini :

Définition :
Si Q= {el;e., ik en} est un univers fini, définir une probabilité, revient & associer a chaque éventualité @, de ©Q un
nombre réel P de [0;1] rel que : py+ P2 ¥ oeee Pyl

On dit que la probabilité de |'éventualité @, est P, etonécrit P(w)=p;.

Proprité :  ® Pour tout Aet BdeQ :p(AuB)=p(d)+ p(B)-p(AnB)

p (Z) =1-p(4) (avec 1 est |'événement contraire de 1'événement 4)
L]

@ on dit que les deux evenement A et B sont non compatibles et dans ce casona: HAAuB) = A+HB

et B dewx événementde Q Ona: 0<p(A4)=s1 et p(Q)=0et p(®)=0

eSi AnB=
Conséquences : A

Propriété (H] ypothése d ’éqm’probabilite')
On dit qu'il ya équiprobabilité si les probabilités des événements élémentaires P; sont égales

et dans ce cassi A est un énement de Q la probabilité del’ événement A est: p( A) = d(4
card (Q)

[II. Probabilité conditionnelfe :

Définition :
Soit (€2, p) un univers fini et A et B dewx événement relque p (4 )= 0

On appelle la probabilité conditionnelle de I'événement B sachant que A est réalisé le nombre noté p (B ) ou
A
P ( An B)

p(B/A4)définipar :P(B)=
( ) défini par : P,(B) P(A)

1/2
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opriété : Soit (Q. p) wn univers fini et A et B deux événement tel que p (4 )»x p (B ) # 0

1a: p(B)x py(4)=p(B)x ps(4) = p(41 B)
opricte :

[ titi Vi , p(Bi)=0
it (€2 p) un univers probabiliste fini et By, By, -, B, une partitionde Q tel que: Vi €& [1.n] p(Bi)

wr tout Ade Q ona: p(4)= EIPB, (A)xp(B,)
dépendance : e Indépendance de deux événements : A et B sont indépendants si :

o Indépendance de deux expériences :

p(Ar‘\B)=p(A)xp(B)

Jois et de

Si P est la probabilité d'un événement A et si on répéte dans les ménes conditions l'expérience nn_k

- . ; . E_k _
maniére indépendante alors la probabilité de réaliser I'événement A, kfoisest 1 G, p (1 p)

< Arbres pondereés :
Sfinition : ® Un arbre est pondéré, si chaque branche est affectée d'une probabilité.

e Un chemin va de la racine & 1’ extrémité en passant par des branches de 'arbre.
e L'origine commune de deux branches s appelle un neeud.

cemple : A et B deux événements d’ une expérience aléatoire
Si I’événement A est réalisé alors 1’événement B peut étre réalisé ou non .
Si I'événement A n’ est pas réalisé alors I'événement B peut étre réalisé ou non .
s régles d’un arbre pondeéré : p.(B
» Lasomme des probabilités des branches issues d'un méme neeud est égale a 1. -

p(4)=1-p(4) e p,(B)=1-p,(B) e p,(B)=1-p,(B) &/ﬁ }(ﬁ)\

5 1)

'\ * Laprobabilité d’ un chemin est égale au produit des probabilités de ces branches . .

| P(4 B PN )5
L (4) 4 2(B) P(4NB)=P(4)

bl = x P, (B) \%‘}\_

B pz B
& o Laprobabilité d'un événement D est la somme des probabilités des chemins qui aboutissent 4D

P(B)=p(ANB)+p(4ANB
wiable tgle’t)ztoge( o ) p( )

| finition : (Q, p) Un univers probabiliste fini et X une variable aléatoire définie dans Q

ensemble X (Q) = {x,,...., %, } est 'ensemble des valeurs d ‘une variable aléatoire X,

B

1 variable aléatoire X ’fini e a
X est définie lorsque on associe & chaque valeur de x i lenombre p (X = x,)

finition : ( Q, p) Un univers probabiliste fini et X une variable aléatoire définie dans Q

§ ® Esperance mathématique : E (X) = é oA (X =x,)
] oL'ecart fype : o(X)=V(X)

E | i binomiale :

| #finition : (La variable aléatoire binomiale)

it n un entier positifet p e[0,1]

* Lavariance : V(X )= (X . ) ~-E (X)2

1 loi' de probabilité de la variable aléatoire X définie par : Vk e {0;1; 2:3

e RS B par s VR0 28 e ;)1}p(X=k):C;‘p“ (1_p)"_i
't appelée variable aléatoire binomiale de paramétres n et p

‘oprieté :(les paramétres d’une variable aléatoire binomiale)
it X une variable aléatoire binomiale de paramétres n et p

e Esperance mathématique : E(X)=np e Lavariance :y ( X)= np(l-p) Llecart type :0:(X)= m

2/2

F4

D o=t e

i

Scanné avec CamScanner



.,_.f_-_-_—__—_n‘-‘ - - e e T LR 7 " b _,
Cours de préparation aux concours d'accés a la faculté
' 7241 de médecine

{/’ Tz 89, Avenue 2 Mars, Tél : 022-80-90-50/51

\Fsideilce

Complement sur les suites

I) suites arithmétiques : Soit / cN ‘
1) (U,), suite arithmétique < Vnel 3reR:U ,-U, =r , r estappelé raison de la suite (U, )

2) (Ur )m suite arithmétique de raison r <> Vn,p el U, :UI, +(n=p)r

+C

A . a o
3)a ,betcsont des termes consécutifs d'une suite arithmétique (U“ )m__f Sb= 5 (b est la moyenne arithmétique de a et c)

4) Somme de termes consécutifs d’une suite arithmétique :

:M(I'T de S +D°T deS) (nbre de termes = D indice - 1* indice +1)

~

_n(n+1)

Application : 1+2+3 + .. +n et 14345+ +@n+1)=(n+1)?

5) monotonie et limite d’un suite arithmétique :

o Sir>0alors (U,) , estcroissanteet lim U, =+we Si 7 <0 alors (U,)  estdécroissante et lim U, = —o
ik n n—s 4

el
Exemple de suite arithmétique : Vne N : U, =an+& (a,be R) est une suite arithmétique de raison : a

; G 3 U=ty
Remarque : raison d’une suite arithmétique : r = ——%

n-p

IT) suites géométriques : Soit ] ¢ N

e U ; g
1) (U,),,, suite géométrique < Vnel 3qeR: ﬁ”’:q , g est appelé raison de la suite (U, )

n

nel
2) (U, )ﬂd suite géométrique de raison ¢ < Vn,p el :U, =U,xq""

3) a , betc sont des termes consécutifs d’une suite géométrique (Un )n g &b *=ac (b est la moyenne géométrique de a et c)
4) Somme de termes consécutifs d’une suite géométrique de raison q+ 1:

§=1T de S[bq

nbre de termes

1 ] (nbre de termes = D™ indice - 1 indice +1)
-q

Application : 1+g +¢%+......... +q"=1_q

) limite de Ia suite géométrique (") :

n| - -1 - 1 +00

lim g n’existe pas 0 /\ X9

6 ; et : - -
.') monotonie et limite d*une suite géométrique positive: . _ ;
Sg>1alors (U,),., estcroissante et im U =+w o Si0<q<1(U,),,, estdécroissante et Lm0, =

7) =+

Produj o 8 tri
uit de termes consécutifs d’une suite géométrique :

U JRICAI) n(n+l)
RchUQX........_xUnz(UO) g 2 af gxqzxg3x ............ xg"=q ?

m O e , _
—==4rgue : raison d’une sujte géométrique : 7

nep U n
i} . . :n_/___

U, (p <n) si U, ) ., €St une suite géometrique positive alors ¢ AU g
142
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I
» el
i i ' i i 2 rans Coelona
St (U ite arithmé n ralors (V. )est une suite géométrique de rawson
Si (U,),, est une suite arithmétique de raiso ,)

V)V, =InU,) telque (U,),, estunesuite strictement positive :
Si (U, ), ., est une suite géométrique de raison g alors (7, ) est une suite arithmétique dc raison In(g) ctona:

VU, =an+b +q" (ab.qeR)

1
Ona:Uj+U,+U, +.u... +U"=£’-?-1—(%+—)+b(n+l) =

=f(U,)tel que f est une fonction continue et str ict. croissante sur un intervalle/ de Ret U el

n+'|

‘TI) Ur:c'l
-8i U, >U,alors (U, ), , est croissante et si U, <U, alors (U,),., est décroissante

- Si (U,),,, est convergente alors pour calculer lim U, on résout I'équation f (x)=x :

n=s4m

f(x)=x L’équation admet | .’équa.admet2sol.# 1 etl, L’équa.admet2sol.# [ et],
une seule sol :/ Telque: /,electl el Telque: [ el etl, el
fm U, imU, =1 limU, =1, On utilise le signe ou la ‘
Hove nEie e monotonie de(U, )

VID) U, ,,=aU, +b etU, donné ( par exemple ) ( f(x) = ax+b ,fonction affine)
a=1 ] b=0 \ azleth#0
Nature de(U,) | (U, )estarith de raison a | (U,),, est géo de raison a l (U,),,, n’est ni arith.ni géo.

une suite géo. (V,)de raison atel que: V, =U, —let I sl

-Dansle cas a #1 etb =0 on extrait de (U, )
l1-a

n/nef

Etdonc: e Danslecas-1<a<letb #0ona: limU, =1 exemple :

n—-+0

e Danslecasa>letb#0 ona: im U, =signe((/,)x exemple :
aln+b

vimu,, = 20 44 et U,donné ( par exemple ) avec c=0 et ad-be =0 (f(x)=ax+b fonction homographique)
- Sil'éq. f(x)=x admet une seule solution ! ,on extrait de (U, ) une suite arith. V.): (@eR)V, -
U,-I
: 2c
T _3Un-
De raison r =V, -V, e et donc ].LmU =1 exemple: (U, = Un—14 el = . :
d U, -2
- Sil’éq. f{x)=x admet une deux solutions = l, et 1, ,onextrait de u, ) une suite géo. (V ): v, = U,-1
) u,-1,
De raison ¢ ol Pl —=——etdonc : oSi —-1<g <1alors ]Jm U, =L = JUn+3 L
N ® Sig>1 alors .EEOU =l,  cxemple: "
X)v,=(U,) " avec (U,),., estune suite strictement positive :
Pour calculer limV on utilise la relation : V :eln(l’,,) exemples: U, =12/;y et (l 1]n
. = = +
X)U_""‘Hb avec (a,b,c,d>0) etb>aet d >c - )
c"+d" ‘
Pour calculer lim U, on factorise au numérat " ; "+3
Jim . eur par b" et au dénominateyr par d" exemple : U, = 7" +"M
XU, = cosP(n) Vn_—-smp(") : 2" =5

n" n" o nlEEImU" = nlj_EnVn =0

m

n
X)) U,=—aveca>0: -Sia>lona li
" a 100 100 nmU ——Uets10<a<1 ona th = 4w

n =40

Exemples : U = %;._ et V =

Scanné avec CamScanner



Géomeétrie dans 'espace :

L'espace est menu d'un repére orthonormé direct (0.1, /. k)

_ Produit scalaire

-3 = =

(0.i.).k)
Mu.v = xx'+yp'+ 2z

Mulv & xx'+yp'+zz'=0
|

uf = Jx?+y*+2°
- =
=t oH u.v
Mcos(u.v )= .
— -
ull. vl

-L'cspacc est menu d'un repere orthonormé direct X x

—

-3 - - -
Mu| yiav]y' |zuav||

ta
r

— —

WAV

A

Mraire du triangle 4BD : :

M'aire du parallélogramme ABCD :

sin(z.v )=

—_

F 22

—

1V

Produit vectoriel

—' ,;BA A—bu
oy

ABA Al D"

A, B,C dlignés < ABAAC=0

Représentation paramétrique d'une droite

Equation d'un plan

passant par A(x,,),.2,) et dirigée par

u(a,b,c) est:

.x-_—xo +at
y=y,+bt (l‘ € R)
Z=Z,+ct

[VILa représentation paramétrique de la droite

ol d=—(ax,+by,+cz,)

[VIL'équation du plan passant par A(x,,¥,,Z,) et de

vecteur normal n(a,b,c) est ax+by+cz+d=0

] Le vecteur directeur de la droite perpendicu-
laire au plan ax+by+cz+d =0 est n(a,b,c)

M Le vecteur normal au plan (4BC) est ABA AC

Distance entre point et plém

. Distance entre point et

J& +b2 +¢

Distance entre deux points droite
La distance entre 4 et B est: La distance entre le point La distance de M a
AB=J(x,—x,7 + O =ya) + 5 —24) A(x,,¥0,2,) et le plan D(4,u) est:
(P) ax+by+cz+d =0 est: S
Iaxo +by, +cz, + dl IlAMA u”
d(4,(P)) = d(M,(D))=

;

H

Sphere

Intersection:sphére et droite

Intersection:sphéreet
plan

[AI'équation de la sphére de centre
Q(a, f,7) et derayon R est
(x—-a) +(y-B) +(z=y)' =R’
[ I'équation de la sphére de dia-
métre [AB] est AM.BM =0. son centre

i X+xy Yoty 2,12
le milieu 1(=—L%, ;
est le ( 2 2 5 )

de [AB]et son rayon est :

AB 3
=T =+J(xh‘ =0,)’ +(Va =) +(25-2, )’
M Si a® +b* +¢* ~d >0 alors
4y 47 < 2ax-20y-2yz+d =0
| Est I'équation de la sphére de centre
e, f.y) et derayonR=\Jo* + f + ' —d

| telque :Mwﬂ (), /,zcvfﬁ:(y) & J:Cm:.ft; (2)

o

MPour déterminer ,
lintersection de la sphére de
centre Q(«, 5,5) et de rayon R

et la droite D(4, ;) telque

A(xy,¥0,2,) etu(a,b,c) on
résout le systéme :

X=X, +al
Y=y, tbt
z=z,+ct

(=) +(y=-p) +(z—p)' =&’

MIOn caleule d =d(,(P))
esid > R (P) ne coupe
pas(S) esi d <R (P) coupe
(S) selon le cercle de
rayon r=\/E§--_a’2 et de
centre H

M le centre H du cercle
d'intersction de (P) et(S)
est la solution du systéme

X =x,+at

¥y =y, +br
97

= =:0 -+ cl

ax+ fBy+dz+d=0
esi d=R le plan est
tangent a la sphére en un
point H,ce point est

solution du systéme : (*)
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COMPLEMENT SUR LES NOMBRES COMPLEXES

) FORMES TRIGONOMTRIQUES PARTICULIE

RES: arg(z)=0|27] z ||kr zeG
bi (b<0) bi (b>0) a<0 a>0
- 12| [ ] fa 0]
i '3
a—ai (a>0) —a—ai (a>0) —a+ai (a>0) a+ai (2>0)

[mﬁ ﬂ

[a\.E ; 3%} [aﬁ ; }:{_

]

[mfi - ﬂ

a-ai3(a>0) | —a—ai\3 (2>0) | —a+ai3 (2>0) | a+ai3 (a>0)
o T Tt [
a3—-ai (a>0) | ~aB3-a (2>0) | -a3+ai (2>0) | av3+d (a>0) |

=] | |

Sx T
2a ; — 2a; —
%] | [
II) INTERPRETATION GEOMETRIQUE ET ENSEMBLES DE POINTS :
On considére dans le plan associé 4 un repére orthonormé (O ;U :I/_") les points : A(a) , B(b) et M (z)

84

Ensemble de points M (z) Interprétation géométrique expression

Le cercle de centre 4 (a) et de rayon AW o= lz —al =pr [r>0

i La médiatrice du segment [4B ] MA = MB |z -4 :lz _bi

i La droite (AB) privée du point B Les points A,BetM sont alignés -8 eR
‘ | avec B =M 7 =

‘ Le cercle de diamétre 4B privé du point B Le tnangiiﬂz’f; S; gcdctangle - z :a eilR

La demi droite [A4C )privée du point 4 tel que C a -
5 = 5 o = 2
pour affixe (a+cos@+i sin6) (U ; AM) 6[27] Arg(z —a) 9[ 7]

III) FORME TRIGONOMETRIQUE ET FORME EXPONENTIELLE DE : z ET —z

Forme trigonométrique et
exponentielle —z

Forme trigonométrique et

Forme trigonométrique et
exponentielle de z

exponentielle de z
arg(z)=0[27] z ||=s
[ -0]=re [ 6]-re"
IV) CONDITION POUR QU'UN NOMBRE COMPLEXE SOIT REEL ET CONDITION POUR OU'IL SOIT IMAGINAIRE PURE
EiR@Re(z)z(}c’};:_z

[?‘ : 7.7,'+9] = rei(ﬂ+9)

&

Ui} . zeRem(z)=0z=z

1 Soit z eC : . =
5 zeR ©Arg(z)=knr (keZ) zeilR <:>Arg(z):?+kﬂ(kez)
VI) Ecrifures complexes de certaines fransformations du plan =
,’ 1- La transzlation de vecteur uia)

[ 2. L'hemethétie de centre Q@) et de rapport & :

3- La rotation de cenfre Qo) et dangle o
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